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Verbale della seduta costitutiva del Consiglio comunale di Acquarossa tenutasi il 9 maggio 2016 
nella sala delle sedute di Dongio 

Richiamato l’articolo 46 della Legge organica comunale il Municipio convoca il Consiglio comunale per la 
seduta costitutiva del quadriennio 2016-2020 

Lunedì 9 maggio 2016, alle ore 20.30 
nella sala delle sedute di Dongio 

con il seguente 
          ordine del giorno: 
1. Apertura della seduta da parte del consigliere più anziano 
2. Designazione di due scrutatori provvisori 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi 
4. Nomina dell’Ufficio Presidenziale + capigruppo 
5. Formazione delle commissioni permanenti e speciali del Consiglio comunale 

- Gestione   : 5 membri  (2 PLR - 2 PPD – 1 SIA + supplenti) 
- Edilizia    : 5 membri  (    “ “ “ “         ) 
- Legislazione : 5 membri  (    “ “ “ “         ) 

 -     Terme  : 5 membri 

6. Nomina dei delegati comunali e dei supplenti negli enti e consorzi di diritto pubblico e privato 
  -    Ente Regionale di Sviluppo      (2+2) 
     -    Organizzazione Turistica Regionale (1+1) 
  -    Associazione Parc Adula   (2+2) 
  -    Biomassa Blenio SA   (1+1) 
  -    Consorzio PCi Tre Valli  (1+1) 

- Consorzio nettezza urbana   (1+1) 
- Consorzio arginature alta Blenio  (1+1) 
- Consorzio idrico-forestale   (1+1) 
- Consorzio manutenzione arginature  

media e bassa Blenio   (2+2)  
     -    Tre Valli Soccorso    (2+2) 
 
7. Mozioni ed interpellanze 

  *  *  *  *  *  * 

1. Apertura della seduta da parte del consigliere più anziano 
Alla presenza di 22 eletti (scusati R.Guidicelli, Y.Scheggia, M.Rodesino) apre la seduta P.Ferrari nella sua 
veste di consigliere comunale più anziano. Esprime (testo agli atti) gratitudine a chi ha lasciato l’attività 
politica comunale, a chi si è messo a disposizione per la cosa pubblica (eletti e non), al segretario ed a tutta 
l’amministrazione comunale. Aggiunge poi alcune riflessioni di circostanza sulle elezioni tacite, sulla 
vocazione del nostro comune (residenziale) e sula qualità di vita di tutelare. Augura al CC di operare in 
modo attento, appassionato e che tutti sano liberi di portare le proprie riflessioni, sempre in un clima di 
confronto aperto e leale.  
 
2. Designazione di due scrutatori provvisori 
A completare l’UP provvisorio vengono designati quali scrutatori provvisori J.Martinali e M.Oliva. 
 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi 
Il Sindaco esprime ai consiglieri presenti i complimenti per l’elezione e gli auguri di un buon lavoro, 
confidando su di un lavoro nell’interesse generale ed improntato alla collaborazione come auspicato anche 
da P.Ferrari nel suo discorso di apertura. Anche in sede di Municipio i partiti sono rimasti fuori dalla porta ed 
il clima di lavoro è estremamente positivo. 



2 

 

Tutti i consiglieri comunali presenti sottoscrivono davanti al Municipio la dichiarazione di fedeltà alle leggi e 
ricevono per mano del Sindaco la lettera credenziale.  
Risultano quindi essere presenti 22 consiglieri comunali: scusati R.Guidicelli, Y.Scheggia, M.Rodesino. 
 
4. Nomina dell’Ufficio Presidenziale + capigruppo 
Alla carica di Presidente del CC  viene proposto ed accettato F.Toschini (PPD-Ind); a Vicepresidente il 
gruppo SIA propone G.Colombini mentre a scrutatori vengono confermati J.Martinali e M.Oliva. 
 
Il neopresidente F.Toschini saluta i presenti ed augura a tutti un buon lavoro ed un buon quadriennio. 
I singoli partiti propongono poi quali capigruppo 
PLR : Fabiana Gianora 
PPD : Simone Ghisla 
SIA : Piero Ferrari 
 
5. Formazione delle commissioni permanenti e speciali del Consiglio comunale 
La formazione delle commissioni avviene con le seguenti proposte: 
 
Commissione Gruppo Commissari Supplente 
Gestione PLR Roberto Gardenghi – Daniele Jemini Claudia Gianora 
 PPD Luigi Arcioni – Rémy Martinoli Matteo Imperatori 
 SIA Rolando Guidicelli Piero Ferrari 
    
Edilizia PLR Claudia Gianora – Graziano Gianora Yvan Scheggia 
 PPD Matteo Oliva – Matteo Imperatori Luigi Arcioni 
 SIA Mauro Tognali Giuliana Colombini 
    
Legislazione PLR Jenny Martinali – Marusca Cima Fabiana Gianora 
 PPD Letizia Scheggia – Francesco Toschini Michela Gardenghi 
 SIA Andrea Guidicelli Eukene Tognali 
    
Terme (speciale) PLR Gianni Pettinari – Yvan Scheggia  
 PPD Gianni Guidicelli – Simone Ghisla  
 SIA Piero Ferrari  

 
6. Nomina dei delegati comunali e dei supplenti negli enti e consorzi di diritto pubblico e privato 
 
Ente o consorzio di diritto pubblico e 
privato 

Proponente Delegato/i Supplenti 

Ente regionale di sviluppo (2+2) Mun Odis B. De Leoni Roberto Gardenghi 
  Gianni Guidicelli Andrea Guidicelli 
Organizz. Turistica Regionale (1+1) Mun Riccardo Bozzini Marusca Cima 
Associazione Parc Adula (2+2) Mun Odis B. De Leoni Gianni Pettinari 
  E.Jemini Magali Scheder Lucchini 
Biomassa Blenio SA(1+1) Mun Massimo Ghisla Daniele Jemini 
Consorzio Nettezza Urbana (1+1) Mun Riccardo Bozzini Graziano Gianora 
Consorzio PCi Tre Valli (1+1) Mun Massimo Ghisla Yvan Scheggia 
Consorzio arginature alta Blenio (1+1) Mun Maurizio De Lumé Claudia Gianora 
Consorzio idrico-forestale (1+1) Mun Maurizio De Lumé Nicola Tettamanti 
Consorzio manutenzione arginature bassa 
Blenio (2+2) 

Mun Maurizio De Lumé 
Sandro Ghisla 

Claudia Gianora 
Luigi Arcioni 

Tre Valli Soccorso (2+2) PLR/PPD Matteo Imperatori Giovanni Marvin 
  Jenny Martinali Fabiana Gianora 
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7. Mozioni ed interpellanze 

Risoluzione extra LOC per salvaguardia posti la lavoro ad Acquarossa 

S.Ghisla presenta a nome del grupp PPD-Ind una proposta di risoluzione extra LOC (testo agli atti) con la 
quale il Consiglio comunale manifesta la propria preoccupazione per la perdita stimata in circa 20 posti di 
lavoro se le misure di risparmio ipotizzate dal Cantone (UEF + SC: - 4) risp. la nuova pianificazione ospeda-
liera (-16) andranno in porto così come proposte. 
P.Ferrari ringrazia S.Ghisla per la proposta fatta e che va nella direzione del concetto da lui espresso nel 
discorso iniziale. 
F.Gianora a nome del gruppo PLR appoggia la risoluzione che ritiene un atto dovuto. 
Il Sindaco riferisce della riunione voluta dall’on. Gobbi con i sindaci di Faido, Biasca e Cevio che ha illustra-
to queste misure di risparmio: l’UEF va a Faido e lo Stato Civile a Biasca. Il Sindaco ha subito mostrato le 
sue grosse riserve. Gobbi ha proposto un compenso ed ha ipotizzato ad esempio l’ARP ad Acquarossa (ma 
compensa poco e comunque sembra poco razionale), oppure l’ufficio del veterinario cantonale, ma senza 
garanzia alcuna. 
A giorni è attesa la comunicazione ufficiale del CdS e poi il Municipio potrà anche esprimere il proprio 
parere. Anche ASCOBLE dovrà farsi portavoce delle nostre preoccupazioni. 
R.Bozzini segnala che la manovra inciderà molto sulle finanze del Comune: le sottrazioni non verranno 
compensate dall’aumento delle imposte come lo sarà nei grossi centri. Chiede se la mozione Ghisla al GC ha 
avuto seguito 
S,Ghisla risponde che il CdS ha tempo 6 mesi per preavvisare le mozioni: visti anche i ricorsi in corso la 
risposta del CdS può essere attesa verso luglio-agosto. Aggiunge anche che è previsto un aggravio per gli 
anziani che faranno capo al SACD pari a circa 2'000.-/anno e che diminuiranno le indennità di trasferta.  
Precisa che il referendum contro la pianificazione non centra nulla con la difesa del nostro ospedale ma 
riguarda essenzialmente il principio della collaborazione tra pubblico e privato. Nelle strutture private i costi 
sono simili, gli utili solo leggermente superiori (11 risp al 9%) ma nel privato la gestione costa meno. Anche 
il principio della concentrazione delle specialità è indispensabile per tenere alta la qualità della medicina. 
Con la nuova impostazione il privato si avvicina maggiormente ai livelli organizzativi del settore pubblico e 
non viceversa. 
Rispondendo a M.Imperatori conferma che non ci saranno risparmi poiché le nuove entità pubbliche fatture-
ranno secondo il DRG pubblico che notoriamente costa circa il 10 % in più del privato. 
Rispondendo a M.Tognali segnala che il tasso di mortalità era del 13%o quando i parti erano ad Acquarossa 
mentre ora è del 5-6 %o. 
Rispondendo a P.Ferrari conferma che gli “abusi” del tipo “parti cesarei nel privato” non ci sarebbero più 
perchè con la nuova pianificazione c’è il primario e non più medici esterni che operano nelle cliniche. 
G.Guidicelli ritiene che le nostre forze devono essere investite su quanto ci è stato promesso: quindi il 
progetto di nuovo ospedale ed i suoi contenuti devono essere seguiti e potenziati. Ad esempio almeno uno 
dei 2 centri di 15 posti letto per le cure palliative devono essere rivendicati visto che permettono dei posti di 
lavoro superiori all’istituto di cura. Se la pianificazione non va in porto ne subiranno solo i rapporti pubblico 
e privato ma il resto andrà vanti come prima. 
F.Gianora ritiene che il comunicato congiunto ASCOBLE-DSS e le garanzie date sono importanti e fanno 
ben sperare per il nostro futuro. Le geriatria rimarrà anche se non acuta come adesso. 
Esprime preoccupazione per cosa succederà se il referendum e l’iniziativa avranno successo. 
S.Ghisla : se non dovesse passare la revisione LEoc tutto resterà come prima con il privato che avrà il 
sopravvento. Il futuro del nostro ospedale sarà più incerto e la sanità di tutto il cantone verrebbe messa in 
discussione a favore degli ospedali oltre Gottardo. 
Il Sindaco riferisce dell’impressione avuta dall’incontro con il DSS sul futuro nuovo ospedale: la garanzia 
dell’investimento sarà anche una tutela per i posti di lavoro con garanzia di continuità. Per la commissione 
tecnica settimana prossima ci sarà la prima riunione alla quale parteciperà il collega Massimo Ghisla. Quella 
strategica alla quale parteciperà lui si riunirà successivamente. 
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M.Tognali segnala e invita a partecipare all’incontro di Faido di sa 14 .05 dov’è organizzato un presidio 
sull’iniziativa “giù le mani dagli ospedali”. 

Dopo questa lunga discussione il Consiglio comunale approva la risoluzione PPD all’unanimità. 
 
  *  *  *  *  *  * 
Il Presidente ringrazia per questa apprezzata discussione che ha chiarito anche qualche aspetto oscuro sulla 
pianificazione ospedaliera e chiude la seduta alle 21.45. 

 

Il verbale delle discussioni è stato approvato nella seduta dell’8 novembre 2016. 


